

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea.
Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real.
Todo pago se entiende por adelantado.
Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO III.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Viernes 30 de Noviembre de 1883.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 417.

GRAN CONSULTORIO DEL MÉDICO R. SAEZ

Especialista en las enfermedades venéreas, sifilíticas y humorales. Curacion segura, pronta y radical del herpes, escrófula, reuma, sífilis y demás vicios humorales, con el empleo del nuevo é inofensivo tratamiento del médico especialista R. SAEZ, que cuenta con gran número de curaciones en su mayoría ya incurables; dando grandes y maravillosos resultados en las enfermedades de la matriz y muy especialmente en las úlceras y flujos blancos, sostenidas casi siempre por un vicio humoral. Consulta general de 1 á 3 y de 6 á 8.—Reservada para señoras de 3 á 4.

Rambla de Canaletas, núm. 5 y calle de Tallers, núm. 2, piso principal.—Barcelona.

NECESITA EMPLEADOS

PARA VIAJAR EN LA PROVINCIA

La Comp. Fabril SINGER

Abeuradors, 8

TRASLADO.

Queda desde 1.º del actual trasladado el despacho del «Banco de Gerona» de la calle de Albareda á la de la Zapatería Vieja número 4, bajos.

De nuestro colega *El Progreso* tomamos el siguiente notable artículo cuya lectura recomendamos á nuestros lectores, por que bien pudiera suceder que encerrara la solución del presente conflicto político.

Dice así:

CONSPIRACION DE LAS MEDIANÍAS.

Reaccion y revolucion; estas dos palabras expresan todo el movimiento político de España en lo que vá de siglo.

Síguense una á otra como las noches y los días, y tan constante y regular es el ritmo, que tiene todos los caracteres de inmutabilidad de una ley física.

La fuerza de la gravedad engendrando en el péndulo dos movimientos iguales y opuestos entre sí y el amor de la pátria dando vida en los partidos políticos á dos tendencias contrarias, tienen cierto indudable parentesco, cuya raíz encontrarán los filósofos á quienes interesa el hallazgo.

Todos, propios y extraños, reconocen la necesidad imprescindible de que el ritmo cese y el péndulo político se pare, si nuestra España ha de comenzar alguna vez la convalecencia de enfermedades seculares.

El país exige reposo, paz, orden; y así como todo organismo, cuando siente la necesidad de una nueva función, crea el órgano que ha de desempeñarla, así también las necesidades superiores de la política demandan hoy un hombre que ponga fin á las reacciones y á las revoluciones, que personifique y encarne las ideas, las aspiraciones y los propósitos de las mayorías de ambos bandos; que pronuncie la palabra «basta.»

Altísima y delicada función es ésta, que requiere las calidades de un verdadero hombre de Estado.

En 1873 tuvo el señor Castelar frente á sí el mismo delicadísimo problema, y no supo ó no pudo hallar la solución. En breve hemos de ver si lo que no lograron la república y el señor Castelar lo lleva á feliz término la monarquía y el señor Posada.

Graves son las circunstancias, solemnes los momentos, grande la responsabilidad que contrae el Sr. Posada Herrera ante la historia y sobre todo ante su propia conciencia, si desmaya en la prosecución de su nobilísima empresa, á cuyo término le esperan la gloria y los honores reservados tan sólo á los hombres de Estado, á los verdaderos patriotas.

El actual presidente del Consejo de ministros representa, mejor dicho, encarna, la transacción entre la monarquía y la revolución. Es quizá el único hombre en quien concurren las dotes y circunstancias precisas para servir de lazo de union entre las dos tendencias políticas que vienen buscando en vano una fórmula de sosiego material y de paz en los espíritus.

¿Qué hombre político puede presentar títulos como los suyos, para merecer la confianza de la Corona?

Su fé monárquica no ha padecido jamás el menor desfallecimiento. Concurrió á la obra de la Constitución de 1869, como ahora procura la reforma constitucional, atento al bien del país y al de la monarquía. Por donde se infiere que jamás pecará de veleidades demagógicas.

Por su larga práctica administrativa, acreditada en la fiscalía del Consejo de Estado y en el Ministerio de la Gobernación, por su conocimiento de los negocios y por su afición al estudio, sabe conciliar la teoría con la experiencia. Ni es ideólogo, ni rutinario. Es el hombre que piden los tiempos. Su actividad corre parejas con su prudencia.

La desconfianza sería natural, ya que no fuese justificada, de parte de los elementos que proceden de la revolución de Setiembre. Y nosotros, que concedemos más importancia á la esencia de los principios democráticos que á las formas bajo las cuales éstos arraiguen en las costumbres y en las leyes, tenemos más confianza en la honrada palabra del señor Posada Herrera, que los que fueron y son aún sus correligionarios políticos.

Ha prometido defender el sufragio universal y la revision constitucional, y esto nos basta. Tenemos la seguridad más completa, la confianza más absoluta en su lealtad.

¿Qué dificultades ha de salvar el señor Posada Herrera para formar un gran partido liberal?

Las mismas, con diferencia de nombres, fechas y accidentes de poca monta, que venció el señor Cánovas para dar al partido conservador la personalidad y la vida robusta que hoy tiene: todas juntas pueden ser resumidas en estas palabras: «Conspiracion de las medianías.»

Es más que probable, seguro, que declararán guerra sin cuartel al señor Posada todas las medianías, los que atienden á su interés mas que á la salud de la pátria, los tocados de ambicion desproporcionada á los medios de satisfacerla, los que anhelan el poder por el poder mismo, y no como medio para más altos fines, los que sirvieron á la república y recibieron de ella grados, empleos, carteras y toda suerte de mercedes, los que presumen de hombres de Estado sin haber leído un libro hace veinte años, toda, en fin, esta gárrula colección de hombres de mediano entendimiento que asustan á la monarquía con la revolucion, y á ésta con aquella, segun son monárquicos ó republicanos, con el objeto único de satisfacer siempre sus pequeñas ambiciones y sus menguados apetitos.

Las voces, alharacas y amenazas de estos tales, no engañan ya á nadie. Mas si hallasen eco en el parlamento, creemos que no las dejará pasar sin correctivo el señor Posada Herrera, el cual, no obstante las arrugas de su frente, conserva energías juveniles del corazon y de la inteligencia sobradas para vencer en todas partes la conspiracion de las medianías.

No nos equivocamos. Nuestros deseos de ayer y nuestras esperanzas de hoy, serán las realidades de mañana. Es imposible que el Sr. Posada olvide que los vaivenes de la política como las olas del mar quitan y dan; y no querrá abandonar á la resaca las esperanzas de los que procuran enlazar los intereses de la democracia con la fortuna de la monarquía.

IDENTIDAD DEL PROGRESO

V.

Sobran libros: faltan lectores; porque el egoísmo, la pereza y el fanatismo son los mayores enemigos de la instrucción. Uno de los folletos más notables por su lógica irrefragable es el de Emilio de Laveleye titulado: «Porvenir de los pueblos católicos.»

En dicho folleto se analiza con una claridad admirable la cuestión religiosa en su relación con la política. Laveleye dice que el culto y no la raza es la causa de la superioridad en civilización: puesto que en un mismo país y en un mismo grupo de la misma lengua y del mismo origen, se nota que los reformados progresan más rápidamente que los católicos. En Suiza los cantones protestantes aunque latinos de Neuchatel, Vaud y Ginebra están más adelantados en ciencia, literatura, industria etc. que los de Lucerna y alto Valais sometidos á Roma, aunque de raza germánica: Inglaterra y Escocia lo están más que la católica Irlanda, y la América del norte más que la del sud.

Los países bajos después de emancipados de España y de la influencia romana cubrieron los muros con su pabellón y se colocaron á la cabeza del mundo intelectual. La Suecia sepultada bajo la nieve durante seis meses al año, tiene el calor de las ideas y salvó la reforma. Los Estados Unidos es el pueblo más poderoso y más rico del globo.

En los pueblos romanos la cuestión religiosa produce el antagonismo entre las ciudades y las aldeas, causa de guerras civiles. La ignorancia mantiene la hipocresía y ésta, todo linaje de infamias.

Los reformados ó evangélicos tienen la obligación de leer la Biblia: por lo cual todos saben leer: en ellos el nivel moral está más elevado. Contaminados los provenzales con la corrupción galo-romana, cantaron la relajación de costumbres cubierta con el nombre de galantería.

Comparad la literatura francesa con la literatura alemana; aquella es atrevida, lúbrica y procaz, especialmente en el Teatro: esta es discreta, respetuosa, severa y profunda.

Los hombres que hicieron la revolución de 1648 en Inglaterra, fueron de una providad sin tacha, á la par que muchos de los que fundaron la república francesa, eran bastante relajados en su conducta. Mirabeau se vende á la corte y publica libros obscenos. Los austeros calvinistas fundaron la libertad de Inglaterra y América.

Las primitivas iglesias cristianas eran repúblicas democráticas. Montesquieu decía que, la religión católica conviene mejor á una monarquía: la protestante se acomoda mejor á una república. No es la revolución francesa la que inventó los principios del 89, pues ya en 1620 la Consti-

tución de Virginia estableció el gobierno representativo y el Juicio por Jurados. Roger Williams en 1633 consagró la libertad religiosa como un derecho político.

Cuando una persona tiene el deber de comunicar sus secretos á otra, depende de la voluntad de esta: y esta á su vez, puede depender de otra que le manda; de manera que se forma una cadena de compromisos incompatible con la libertad. El gobierno representativo inglés se halla fundado sobre las antiguas instituciones germánicas con la autonomía individual del protestantismo: gobierno que al implantarse en las naciones latinas, lucha oscilando entre la fuerza y la debilidad contra los obstáculos tradicionales. Aunque sea rebajar un poco el tono de este artículo me veo obligado á descender á comparaciones vulgares. En política tanto se peca por carta de más como por carta de menos. Unos aldeanos para cambiar el curso de un río comenzaron llevando su agua en cucharas, y otro individuo para no gastar tiempo en bajar la escalera se arrojó del balcón.

Veamos pues, cual es mejor, si la tortuga ó la ardilla. Dice Laveleye que el libre pensamiento no romperá la dominación de la iglesia; más bien le afirmará por el espanto que inspira, y que la tentativa de destruir el catolicismo sin reemplazarle, no consigue su objeto: pero da nacimiento al espíritu revolucionario: que se ven protestantes volverse católicos, porque conservando alguna fé, buscan el culto verdadero y creen que Roma se lo ofrece: pero pocos católicos que han perdido su fé, se hacen protestantes: porque ya son indiferentes á toda religión. Esta indiferencia redundará en provecho de la iglesia, porque impide sustraerse á su autoridad y ella acaba siempre por volver á apoderarse de los hijos de sus adversarios.

Quinet observa que no puede reformarse profundamente la constitución civil y política de un país, sin sin reformar también el culto.

La sociedad civil copia las formas de la sociedad religiosa y se constituye sobre el mismo modelo.

Sigue Laveleye diciendo que la separación de la iglesia y del Estado puede conseguirse en los países protestantes, como se vé en América: pero en vano se le decretará en los países católicos: puesto que en estos, no se puede separar el creyente del ciudadano. Tiberghien manifiesta que los pueblos católicos en la Europa entera no viven ya sino de expedientes revolucionarios: habiendo sido solicitados sin cesar por dos fuerzas contrarias: una religiosa y otra laica ó civil ó el catolicismo ó el progreso: tal es el dilema puesto á las generaciones presentes. La cuestión religiosa toca á todos los intereses públicos. La religión es, como la literatura, como la ciencia, como el arte, como la in-

dustria, expresión de la sociedad. El arte moderno resucita la dioses de la Grecia: el trabajo no es ya una maldición sino un deber y un honor. La miseria no es tampoco una necesidad impuesta al hombre; sino una desgracia ó un mal que es preciso combatir por el trabajo, por el crédito y por la acción combinada de todas las fuerzas sociales.

La tierra, en fin, no es un campo para las milicias de Jesús, una tienda para los peregrinos que suben al cielo; sino una morada fija y cómoda, una herencia que es necesario administrar con solicitud para las futuras generaciones. D. Nicolás. Salmeron advierte que es deplorable el carácter decididamente católico y el tono que la iglesia romana, de siglos ha, viene imponiendo en sus declaraciones y sus actos; merced á lo cual, se ha abierto un abismo entre ella y la conciliación moderna: que decide la conciencia de los pueblos católicos en impía lucha, á que debiera permanecer, no en verdad indiferente más sí de todo punto extraño el hombre religioso, sin manchar la pureza inmaculada de su fé, al roce de pasiones egoístas, perversas y profanas.

La hora se aproxima en que las más íntimas y adultas instituciones humanas vivan libremente de su propia vida, en la conciencia del individuo y de la sociedad, mediante las condiciones que el puro interés por sus respectivos fines racionales ofrezca. Consagremos todos esta hora, exigiendo sólo del Estado que ampare la inviolabilidad de la obra religiosa, como una de las mayores y la primera y más total, por decirlo así, de la vida.

Hechas estas citas, no prepugo ni en pró ni en contra ninguna creencia; tan solamente aduzco datos históricos para defender la teoría del Estado y los derechos individuales; objeto principal de esta serie de estudios.

Las palabras de Gladstone vienen á confirmar lo expresado. Todas las demás asociaciones cristianas, dice, están contentas de tener libertad en su propio terreno religioso: orientales, luteranos, calvinistas, presbiterianos, episcopales, no conformistas, todos sin excepción, aceptan con satisfacción y gratitud los beneficios del orden civil: nunca pretenden que el Estado no sea dueño de sí mismo, ni reclaman posesiones ó ventajas temporales; y por consiguiente, nunca tienen con el Estado choques peligrosos para ambos.

Ahora vea cada cual lo que le dicen la experiencia y la historia; si la ambición el egoísmo ó el interés no ciegan ni racional criterio.

VÍCTOR OZCÁRIZ.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.
Madrid 27 Noviembre de 1883.
Bien por el general Lopez Dominguez.

Este saludo me parece más castizo que el tan usado *Eureka*, y demás exóticos que, sin duda por serlo, se estilan en la prensa. Y que lo merece el ministro de la Guerra, dígalo la voz pública, que cada vez lo levanta más alto por su ilustración y energía.

Ya comprenderán que me refiero al real decreto indultando á los soldados y cabos de la insurrección última que están purgando terriblemente en extrañas tierras pecados más ajenos que propios. pues sabido es que por lo general no se explora la voluntad de los soldados y cabos para un movimiento de rebelión, sino que se les arrastra á el por medio de la ciega obediencia que la ordenanza prescribe.

Pero si es digna de encomio la conducta del general Lopez Dominguez por un acto de generosidad que le honra, no lo es menos el simpático y liberal monarca que hoy rige los destinos de esta nación. D. Alfonso manifestó al ministro que le parecia mejor dejar á los soldados y cabos en la península, cual si nada hubiese ocurrido, que condenarlos á extinguir el resto del servicio que les falta, en las provincias de Ultramar, conforme aquel proponía. Este acto de magnánima liberalidad de nuestro soberano es uno de sus mayores tímores de gloria.

Creían algunos que el indulto se haria extensivo á los sargentos y oficiales, más no ha sido así, y no creo que por ahora se haga. Esta es una cuestión sumamente delicada que requiere gran pulso, pues, si de un lado es desastroso retener en la emigración á centenares de oficiales que no tienen otro oficio que conspirar, de otra sería de gran efecto moral abrir las puertas de la patria á quienes tan sin razón han violado sus más sagrados deberes, con riesgo de dar cierta tinte de impunidad á un acto incalificable que ha empañado la honra de nuestro ejército apareciendo á los ojos de Europa como foco inextinguible de indisciplina y discordias civiles.

El gravísimo inconveniente de cerrar la frontera indefinidamente á los emigrados, es el de que puedan sobornar un batallón ó unas compañías, y aunque esto sea de por sí poco importante, lo es, y mucho en nuestro suelo, por la fama de turbulentos que gozamos en todo el mundo, lo cual impide se arraigue el crédito público y que tengamos el ascendiente y prestigio que nos corresponden. Sea de ello lo que fuere, entiendo que de pronto se circunscribirá el indulto á las clases inferiores, sin perjuicio de que en adelante sea general, si las circunstancias lo aconsejan.

Sin embargo de la conveniencia notoria de esta medida, hay quien cree que ha motivado la baja que hoy han experimentado los fondos públicos y las acciones del Banco. No desconozco que se está urdiendo la peor de las conspiraciones, la de la alar-

ma, y que se hacen grandes esfuerzos, incluso por algunos que se dicen liberales, por intranquilizar á los tenedores de valores públicos. Préstales para ello ocasion la baja considerable desde el mes de Agosto acá, y que no representará menos de mil cincuenta millones de pérdida; mas ¿no ocurrió esto en otra situación? No es desde entonces que la zozobra ha entrado en el mercado?

Confieso que me inquieta el estado del mercado, pero es de todo punto inexacto que haya nacido ahora, y no es preciso, para probarlo, hacer esfuerzo ninguno de memoria, pues con un poco de imparcialidad basta y sobra. En cambio tienen no poco la culpa esos especuladores sin conciencia que lanzan en secreto noticias tan graves como las de próximos trastornos en las islas Filipinas y de prisiones de indígenas, y entre ellos algunos sacerdotes, sabiendo que luego han de hallar resonancia en los periódicos. ¿A quienes van á culpar bolsistas tan descañados, que á tales invenciones apelan por beneficiarse unos céntimos? ¿Se anida en su pecho el más pequeño sentimiento de patria? ¿El sordido interés inspira jamás tan criminales recursos á los especuladores de otras naciones?

La síntesis de todos estos trabajos de zapa no es sino la union de los elementos reaccionarios para, mediante la alarma, impedir que España entre por las vías resueltamente liberales que andan tiempo há otros países, y de prevalecer sus bastardas ambiciones, volveríamos al dilema perpétuo en que, como en círculo vicioso, se revuelve nuestra patria: Reaccion y revolucion.

No, la izquierda disipará todos estos planes, y por fortuna se alza en ella una figura militar que sabrá desplegar le energía necesaria en casos tales. La política del terror será vencida no menos que la reaccionaria que tantas veces nos ha traído al borde de un abismo, cuando no nos ha precipitado en él.

El gobierno sigue imperturbable su camino. La conferencia última de los señores Martos, Posada y Moret tuvo gran interés. El señor Sagasta podrá hacer un recuento de sus huestes el 8 del que viene, como se suena, y librarnos una batalla; mas el señor Posada Herrera está resuelto así lo ha manifestado, á llevar adelante el programa de la izquierda, por cima de la conciliación, después que se hayan agotado todos los recursos para mantenerla. El Sr. Martos salió complacido de la entrevista citada, y por obstáculos que hacinen nuestros adversarios, que si pudieran nos arrojarían encima Peláyo y Osa juntos aunque aplastaran á la patria se irán orillando todas las dificultades.

El príncipe imperial se halla hoy en Toledo donde ha visitado detenidamente lo mucho y bueno que hay

en aquella histórica población, presenciando además algunas maniobras de los cadetes que cursan allí la carrera militar. El egregio huésped se muestra sorprendido al aspecto de una cultura y progresos que él no esperaba, merced á los fantaseadores que escriben á los periódicos extranjeros impresiones tan falsas cuanto ridículas. Ha cambiado radicalmente de parecer y estima que estamos á la altura, en punto á ilustración, de cualquier país.

Esta tarde han celebrado una conferencia los señores Sagasta y Martos á que se concede importancia, pero el que lo sepa, se reserva comunicarlo.

Pronto, muy pronto se despejará el horizonte. —G.

CRONICA GENERAL.

El miércoles cumpleaños de su magestad el rey D. Alfonso XII recibió en corte el ilustre gobernador de la provincia á todas las autoridades civiles y militares, Audiencia, Instituto, y demás centros y personas que por costumbre concurren á tan solemnes funciones.

El acto tuvo lugar en los salones de la casa Consistorial que se vieron concurridos como pocas veces con tal motivo.

Llegada la hora señalada que era la de las 12, presentóse el señor Lasiera á quien correspondía presidir el acto, y después de los saludos de rito, pronunció las siguientes ó parecidas frases que causaron gratísimo efecto entre los allí convocados, dijo así el señor Gobernador:

«Hijo de una comarca que durante la guerra civil de los siete años, supo conquistarse el renombre de «vedado de Isabel 2.^a» no es mucho que considere este acto trascendental y solemne como una protesta de respetuoso cariño hácia las instituciones que afortunadamente rigen hoy los destinos del país.

Hoy pues que conmemoramos el cumpleaños de S. M. el rey D. Alfonso XII pláceme la solicitud con que habeis acudido á la invitación que he tenido la alta honra de dirigiros, prometiendo hacer llegar hasta el trono el testimonio de vuestra adhesión, dándoos por mi parte las más espresivas gracias.»

Durante el acto que ha sido brillante, la música de Navarra ejecutó en la plaza escogidas piezas.

—Llamamos la atención de aquellos á quienes interesa, que el alistamiento de los mozos concurrentes al próximo reemplazo debe quedar terminado el día 8 del próximo Diciembre.

Conque ya lo saben ustedes, no descuidarse que la ley es muy severa para los que traten de escurrir el bullo.

—Ayer se empezó á adoquinar la calle de la Platería que indudablemente será una de las vías públicas de esta Capital que mejor aspecto pre-

sentará así que se hayan terminado los edificios que hoy hay en ella en construcción.

—Por infracción del reglamento del ramo han sido multadas las empresas de coches públicos de Sebastian Vives de Palafrugell y José Amat de la Bisbal.

—Un Tribunal de Londres ha tenido que fallar durante la semana última sobre la bondad de dos cafés de clase distinta, discentida por las casas que los expendían.

El juez, no encontrando mejor medio de ilustrar al jurado, mandó traer unos cuantos paquetes de las dos clases de café, los estuvo oliendo y examinando, y, por último, propuso que se hiciera una taza de cada clase para cada jurado. El público asistió gravemente á la operación de hacer y probar el café, y ahora el espendedor triunfante inserta en letras gordas en sus anuncios la sentencia del tribunal.

—Durante la última semana han sido decomisados en los mercados de esta ciudad por insolubres, 23 kilos de carnes de ganado lanar y vacuno.

—Ayer tuvieron lugar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores los funerales para el eterno descanso de la malograda señora doña Loreto Papell y Carreras, esposa de nuestro respetable y querido amigo D. Pedro Grahit y Vié, asistiendo á tan solemne acto, una grande y lucida concurrencia que llenaba por completo la nave principal de dicha iglesia, en la cual se veía representadas todas las clases sociales.

UNA FIESTA ÍNTIMA.—La escena, representa un elegante comedor: en derredor de una espléndida mesa se hallan sentadas varias y distinguidas personas, entre las que reina la satisfacción y la alegría.

El menú consumido, de primer orden; el servicio irreprochable: todo respiraba allí cierta grandeza incomprendible en un pueblo como Gerona.

Era que el señor Conde de Foxá habia reunido á su mesa á algunos amigos y amigas entre las que recordamos las señoras Condesa de Berenguer y su bellísima hija, la señora de Foxá (D. Narciso), el señor Lasiera nuestro dignísimo gobernador, y los amigos Ameller, Serrate y otros.

Se comió, se bebió, se fumó, y á los postres y café llegaron nuestros queridos amigos los señores Ameller, Pujol y Santos, el simpático Valverde comandante de Somatenes, y Bordas etc. etc.

Trasladados al salon de café, rica estancia donde el Conde ha amontonado valiosos objetos de arte, la reunión fué tomando calor y se habló de todo, absolutamente de todo, menos de política, lo cual parece inverosímil entre españoles.

Accediendo á los deseos generales, el señor Ameller leyó alguna de sus siempre inspiradas composiciones poé-

licas, y á su ejemplo nos hizo conocer su estro, el fecundo poeta señor Bordas, terminando *la funcion* con la lectura de una preciosa leyenda de los siglos medios el señor Conde de Foxá nuestro anfitrión.

Muy avanzada la tarde salimos de casa del señor Foxá filosofando acerca del porqué no se repiten con mas frecuencia estas fiestas íntimas que tanta cultura significan y tan agradables ratos proporcionan.

La egregia condesa de Berenguer lucía un riquísimo y elegante vestido negro brochado guarnecido de blondas, y su simpática hija otro de cachemir color corinto. Aquella nos prometió abrir sus salones. Si así lo hiciera Dios se lo premie: si no que Dios se lo demande.

* *

En medio de tanta satisfacción, una nube empañaba la general alegría. La señora Condesa de Foxá, madre de nuestro amigo, se encuentra aquejada tiempo há por una cruel é impertinente dolencia, motivo por el que no tomó la ilustre señora parte en la fiesta.

Hacemos sinceros votos porque recobre pronto su quebrantada salud.—*Galligáns.*

PARTES TELEGRAFICOS.

Madrid 28.—En el próximo presupuesto serán baja en la armada la «Villa de Madrid», «Tornado» é «Isabel la Católica».

Es falso que hayan conferenciado los señores Sagasta y Martos, como dicen los periódicos.

Ayer prestaron declaración los señores Morán, Lahoz y otros republicanos en el proceso militar que se sigue contra el alférez señor Perez, autor del folleto sobre la Asociación republicana militar.

Se atribuye al señor Posada Herrera la siguiente frase: «he traído un deber que cumplir y una aspiración que realizar. Consiste el deber en cumplir fielmente los compromisos contraídos con la izquierda. Se reduce la aspiración á procurar la inteligencia con los elementos del partido liberal. Creo que ambas cosas son compatibles; pero, en todo caso, ni he de faltar al uno ni declinar el cumplimiento de la otra.»

—Berlin.—Noticias de Rusia anuncian que se presenta allí rigurosísimo el invierno, habiendo descendido el termómetro á veinte grados bajo cero en Rostoff.

Roma.—El conde de Greppi ha sido nombrado embajador en San Petersburgo.

Londres.—Las autoridades inglesas de Egipto han recibido orden de suspender los preparativos de regreso de tropas á Inglaterra.

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN TRIUNFO ALCANZADO POR LA COMPANIA F. SINGER

la mas alta recompensa. **DIPLOMA DE HONOR** concedido en la Exposicion de Amsterdam acaba de ser adjudicada á las máquinas para coser fabricadas por nuestra compañía.

Grandes depósitos. Gerona, Abeuradors, 8.—Figueras, Ingenieros, 4.

Compradores, pedid las legítimas máquinas de **La Compañía Fabril SINGER.**

EL PORVENIR

EFFECTOS DE ESCRITORIO Y PAPELERÍA

PEDRO PUIG

CALLE CORT-REAL, GERONA.

En dicho establecimiento hallará el público un grande y magnífico surtido de papel de todas clases, tanto para oficinas como para particulares, sobres de todas dimensiones y colores, libretas y libros rayados de varios tamaños para el Comercio, escuelas y colegios; cartapacios de carácter Español é Inglés; plumas metálicas de los sistemas mas modernos, portaplumas, raspadores y lapiceros; devocionarios y Semanas Santas con incrustaciones de última novedad y un grande y precioso surtido de cromos y estampas apropiadas para toda clase de regalos.

Así mismo se ofrece con condiciones las mas ventajosas, libritos para fumar en sus clases más variadas y fósforos de las mejores fábricas españolas y extranjeras.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones, S. F. Ferrán. Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curacion de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleotónica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.

Deposito general: S. Feliu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor. Gerona, Dres. Ametller y Vivas. Figueras, Deulofeu y Aremar. Olot, Cardelús y Vidal. La Bisbal, Gali. Palafrugell, Guich y Suñer. Palamós, Tuigmaciá, y principales farmacias de España.

Véase el prospecto. Marca de fábrica y etiqueta registradas.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DR. DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Enérgico y seguro como es, para corregir este padecimiento, es inofensivo cuando la enfermedad reconoce por causa una alteracion de los tegidos de aquellos órganos, la úlcera ó el cáncer.

Depósito: farmacia del Dr. Ametller, Gerona.

Vapores correos del Marqués de Campo.

primera y única línea regular de vapores correos entre

Liverpool, La Península y Manila

por el Canal de Suez.

Viajes redondos mensuales en día fijo desde el puerto de

Liverpool á los de

La Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia, Bar. etona, Port-Said

Suez, Aden, Punta de Gals, Singapore y Manila.

el vapor ESPAÑA

saldrá en viaje extraordinario del puerto de Barcelona para los de Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila, el día 1.º de Diciembre á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

La carga deberá entregarse los días 27 y 28 del corriente en el muelle del Rebajo.

Para fletes y demás antecedentes sus Consignatarios, SRES. BORRELL Y C.º, Escudillers, 76, BARCELONA.

BIBLIOTECA DE EL COSMOS EDITORIAL

Montera, 21, Madrid.

Esta biblioteca publica dos novelas mensuales el 1.º y 15 de cada mes, escogidas entre las mejores que vean la luz pública en Francia, Inglaterra y Portugal, y alternadas con las de nuestros mejores escritores.

Cada tomo de estas novelas constará de 400 á 500 páginas, y se venderá al precio de 2 pesetas 50 céntimos. Las obras que se publiquen reunirán las mejores condiciones de moralidad, instruccion é interés dramático, y estarán al alcance de todas las inteligencias.

Se admiten suscripciones á esta Biblioteca y se sirven las obras á domicilio á los señores suscritores, ó se les remiten á provincias, regalándoles además una obra cada trimestre.

PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista

Doctor en medicina y cirugía dental.



Especialidad en la curacion de las enfermedades de la boca.

Construye dientes artificiales con toda perfeccion y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

R. GRAHIT Médico-cirujano.	Gabinete Clínico	R. GRAHIT Médico-cirujano.
PARA	el tratamiento	PARA
Forsa, 4, 2.º	y curacion	Forsa, 4, 2.º
Gerona	de toda clase de	Gerona
	enfermedades, especialmente	
	las de las vias urinarias y propias de la	
	MATRIZ	
	Toda clase de instrumentos.	
	Toda clase de aparatos.	
	Toda clase de operaciones.	
	La sífilis curada por medio de las inyecciones de bicloruro, y de formamido de mercurio.	
	Nuevo método de administrar fumigaciones por medio de un aparato especial.	
	Tratamiento de la sífilis por el proceder del Dr. James Tatenson, (método inglés) ó sea, sin mercurio.	
	Horas de consulta de 12 á 2.	

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos. En Gerona, farmacia de J. Ametller. — Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

LOS HOMBRES

DE LA IZQUIERDA LIBERAL.

Estudios biográficos-políticos

Formará cada biografía un volumen en 8.º de 64 páginas, con el retrato y autógrafo del biografiado, al precio de Dos PESETAS.

Se halla de venta en las principales librerías de Madrid y de provincias.

SE VENDE una casa en esta ciudad calle del Portal-Nou (Muralla) compuesta de bajos, primer y segundo piso y jardin.

Al que convenga puede dirigirse en la imprenta de este periódico donde darán razon.

PISOS 2.º y 3.º para alquilar, en la Travesía de la Aurora núm. 2. Informarán en el primer piso. 1-6

FRANCISCO J. PUIG perito agrónomo, 10, 2.º, Gerona, ofrece á los que gusten honrarle con su confianza, toda clase de trabajos pertenecientes á su profesion, así como la confeccion de amillaramientos, medicion, clasificacion y formacion de planos de distritos municipales.

APRENDICES para carpintero; se necesitan dos, en la calle Ciudadanos 23 tienda, darán razon.